

近年来，上海保险业深化反保险欺诈专项治理，在上海金融监管局指导下，积极与市公安局经侦总队、中国银保信上海分公司协同，深度融合大数据、人工智能等前沿科技手段，构建起高效精准的风控体系，成功侦破多起跨区域、专业化欺诈案件，有效净化了市场环境。为进一步推广反保险欺诈最佳实践，促进行业经验交流与互学互鉴，上海市保险同业公会反保险欺诈中心开展了2023—2024年度行业反保险欺诈优秀案例选树的活动，现选取其中十起典型案例，予以发布。

### 案例一：劳务派遣公司雇主责任险欺诈骗案

2024年，上海某保险公司通过数据分析发现某劳务公司赔付率异常，通过公司反保险欺诈系统数据综合分析、串并，初步判断该劳务公司存在欺诈嫌疑。后经深入调查，发现该劳务公司在索赔环节，为骗取保险金，刻意隐瞒伤者已投保第三方保险的关键信息，通过伪造支付凭证，控制当事人银行卡等欺诈手段，获得保险金赔付。保险公司随即将此重要线索及搭建的模型报至警方，警方依托此模型在行业内进一步扩大调查范围，先后又发现7家涉嫌保险欺诈的雇主企业。截至2024年底，共追回赔款169.88万元，移送约40名相关嫌疑人至司法机关处理。

### 案例二：意健险“工具人”骗保案

2023年，上海某保险公司在日常业务巡查中发现意健险部分理赔数据存在异常。通过使用智能风控模型与实地调查走访，发现违法人员以“工具人”方式，利用不相关人员身份信息进行投保和理赔。保险公司掌握重要证据后及时向辖区公安机关报案。2024年，上海警方成功侦破该案，同时组织四十多名警力分赴河南、新疆开展集中收网行动。共抓获犯罪嫌疑人24名，涉及30家保险公司理赔款920余万元。截至目前，该案已移送检察院审查起诉。

### 案例三：船舶修理公司虚构事故骗保案

上海某保险公司接到某船舶修理公司多名员工报案申请意外伤害保险金赔付。经核查，发现该公司多笔案件出险原因和结果高度一致，且出险员工均不配合查勘。经行业信息排查，并由司法鉴定中心对出险员工照片鉴定后，发现多位出险员工照片影像均出自同一患者的司法鉴定意见书。后经公安立案侦查，发现该公司员工存在保险诈骗嫌疑并移交检察院。2023年经法院审理后判决，被告员工以非法占有为目的，分别与他人结伙编造保险事故，骗取保险金，均已构成保险诈骗罪，相关人员被判处有期徒刑并处罚金，保险公司成功挽损83.59万元。

### 案例四：雇主责任险重复投保及伪造材料案

2024年，上海某保险公司审核一批雇主责任险赔款时，发现投保人存在重复投保及伪造伤者赔付证明材料的嫌疑，遂成立专家小组，派专人前往出险地驻点协助警方调查。警方多方侦查后，锁定该犯罪团伙伪造高危行业员工劳务派遣手续、隐瞒用工性质、申报多份雇主责任险和团体意外险理赔、通过操控伤者银行卡截留保险赔偿款的犯罪事实。最终公安机关捣毁该犯罪团伙，查获伪造印章10余枚，为保险公司追回赔款54万余元。

### 案例五：“代理退保”黑产案

上海某保险公司接到关于“代理退保”黑产团队欺骗电销客户退保转投新单的举报。该黑产团伙通过多种渠道购买电销客户信息，冒充保险公司内部人员，欺骗客户退保并“转投”其他保险公司，从中获取佣金利益。保险公司依托中国银保信上海分公司大数据，对比行业数据验证线索后，确认有大量客户受骗，随即向公安机关报警。公安机关查获的证据显示，该黑产团伙在其他保险公司获取佣金的保单达1751张，客户名下原投保保单已退保3619张，退保金额超一亿元。最终，该团伙主犯被判处有期徒刑三年六个月，并处罚金30万元，其余团伙成员等判刑。

### 案例六：二手车多次追尾骗保案

上海某保险公司在处理一起车险理赔时，发现一辆二手车在同一保单期限内发生多次追尾事故且损失金额较大。公司通过反保险欺诈系统查询后，发现该当事人仅在本公司就有三起事故，涉及金额90余万元，名下车辆发生过12起无责事故，且事故类型单一，故意行为风险较高。随后，公司组建专案组实地调查摸排，发现嫌疑人多次利用二手高档车连续出险进行高额赔付，涉及行业多家保险公司。保险公司整理案件资料上报当地警方后，警方确认该人员涉嫌保险欺诈且数额巨大，涉案人员已被采取刑事强制措施，案件在进一步审理中。

### 案例七：雇主责任险赔款截留案

2023年，上海某保险公司在核算雇主责任险理赔成本时，发现个别地区和企业存在“三高”（出险率高、伤残率高、赔付率高）情形。电话回访获赔人员后，发现伤者获得的理赔金额与企业赔款金额不一致，且伤者对企业投保雇主责任险的情况毫不知情。保险公司迅速组建专案组，联合上海市保险同业公会反保险欺诈中心和该公司总部，通过数据分析和远程审计明确资金流向，锁定嫌疑企业和截留赔款金额。最终成功追回赔款73万余元，企业主动放弃索赔30万元，共计减损103万元。

### 案例八：医疗收费电子票据骗保案

2023年，上海某保险公司在利用上海医疗收费电子票据复查某案时，发现多张医疗收费电子票据处于红冲状态。因该客户就诊频繁、金额较高，故对其既往案件回溯复查，发现近一年有大量医疗收费电子票据处于红冲状态。经反复比较分析关键时间节点及模拟理赔流程后，发现客户利用保险公司理赔的便利性和快捷性，在医疗收费电子票据开出第一时间提交理赔申请，受理后很快将除挂号费以外的费用作退费处理，没有实际就医行为。保险公司与客户沟通劝导后，客户退回全部理赔款12.6万元。

### 案例九：口腔医院套用病例骗保案

上海某保险公司接到同一张团单下近十个被保险人近一个月内在同一家口腔医院多次就诊的理赔申请材料，立即使用上海市保险同业公会开具的健康调查专用介绍信走访口腔医院。该保险公司发现这些被保险人存在套用病例行为，且部分牙片显示受伤牙齿与病历描述不一致。保险公司随即联系这些人员，展示调查材料后，客户放弃索赔，挽回直接损失12万元。

### 案例十：上海保险业将持续加强反保险欺诈工作力度，不断完善风险防控体系，加强与公安等部门的协作配合，严厉打击各类保险欺诈行为，为保险市场的健康可持续发展保驾护航。同时，也提醒广大保险消费者要增强风险意识，诚信投保，共同维护良好的保险市场秩序。

编辑：陆庆

审核：齐楚、树炎

以上全文转载自“上海保险”公众号